

为深入贯彻党的二十大精神,落实中央人才工作会议部署,全方位培养和用好青年科技人才,中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》强调,要坚持党对新时代青年科技人才工作的全面领导,用党的初心使命感召青年科技人才,激励引导青年科技人才大力弘扬科学家精神,传承“两弹一星”精神,继承和发扬老一代科学家科技报国的优秀品质,坚持“四个面向”,坚定敢为人先的创新自信,坚守科研诚信、科技伦理、学术规范,担当作为、求实创新、潜心研究,在实现高水平科技自立自强和建设科技强国、人才强国实践中建功立业,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中奉献青春和智慧。

(A07版)

三亚经济圈加速聚势拓能,全力构建区域协调发展新格局 下好“一盘棋” 激活“一池水”

■ 本报记者 黄媛艳

接待过夜游客数同比增长56.1%,规模以上工业增加值同比增长22.1%,区域GDP达723.6亿元……今年上半年,三亚经济圈携手共进,交出了加快推动高质量发展的亮眼成绩单。

三亚经济圈市县山水相连、风土人情相通,经济特色相融、生态体系相融。去年以来,处在“一小时交通圈”的三亚经济圈在新的发展机遇下加紧谋划,努力推动规划共绘、设施共联、市场共构、产业共兴、品牌共推、环境共建、空间共享,全力构建陆海统筹、资源通融、山海联动、蓝绿互补的区域协调发展新格局,着力打造全省高质量发展的重要增长极和新的动力源。

规划引领,务实开局

由三亚、陵水、乐东、保亭等市县构成的三亚经济圈,优质旅游资源十分集中。2017年,省第七次党代会明确提出加快推进“大三亚”旅游经济圈建设,

2022年省第八次党代会更是在打造“三极一带一区”区域协调发展新格局中,提出“做优做强三亚经济圈,打造国际旅游胜地、自由贸易港科创高地”。

近年来,三亚经济圈加快“强心、壮圈、带群、协域”,各市县抱团发展的氛围渐浓,一体化合作全面展开,经济量级、产业层级、区域能级不断提升。

“从深处思考,要真正实现三亚经济圈一体化发展,还需强化顶层设计,建立高效务实的协调机制、出台更加完善的发展规划。”保亭黎族苗族自治县委副书记穆克瑞的思考,反映了“圈”内各市县的心声。

谋定而后动。立足区域发展所需,三亚经济圈建立省级领导小组、各专项工作组、各市县工作专班等协调联动工作机制,形成了决策层、协调层、执行层3级运行机制,破除深层次体制机制障碍,整合资源要素,从全局着眼谋篇布局,系统谋划充分发挥规划政策“引领效应”,协同发展持续走深走实。

抓住关键,统筹推进。省政府办公厅出台《三亚经济圈建设国际旅游胜地规划(2022—2035)》和《三亚经济圈打造自由贸易港科创高地规划(2022—2035年)》,以重大规划强化区域产业协同发展,着力推动优势产业做大做强;编审《三亚经济圈国土空间规划导则》,力促三亚经济圈实现“一张蓝图管全域”。

有的放矢,解决急需。深化《三亚经济圈城际轨道交通建设规划》研究,完成三亚至乐东铁路投融资模式研究等,加快构建现代综合交通运输体系,着力破解片区交通路网密度低于全省密度的问题,提升交通基础设施互联互通水平;编制《三亚经济圈发展要素保障专项规划》推动土地、资金、劳动力等要素协同配置,谋划解决要素配置区域“联动难”,推动区域统一大市场的建设。

聚力热点,协同发展。编制《国家南繁硅谷建设规划(2022—2030年)》《三亚经济圈涉农一体化发展规划》,围绕“六个一体化”发展方向,谋划产业共兴;印发《三亚经济圈区域协同推进营商环境2023年工作方案》,市场共构激发一体化发展的内生动力。

下转 A02 版▶

省政府召开专题会议 研究省属国资国企 在自贸港建设中做强做优做大事宜

本报海口8月27日讯(记者陈蔚林)8月26日,省政府召开专题会议,研究省属国资国企在自贸港建设中做强做优做大事宜。

省长刘小明主持会议。

会议充分肯定省属国资国企近年来改革发展成效,指出进入转型发展新阶段,驶上改革发展快车道,要从加快自贸港建设的高度,提高思想认识、正视问题差距,从省级层面下功夫,找准问题、破解难题、争开新局,稳健推进省属国资国企改革发展工作。要更好

发挥省属国资企业在重大项目中的投融资主体作用,推动国有资本向基础设施、公共服务等关系国计民生的重要领域集中。要加强统筹协调,形成工作合力,主动创造条件,突出龙头企业,做好改革的文章、整合的文章、上市的文章,在解决历史遗留问题、盘活闲置资源资产过程中加强风险防控,保证各项工作合理合规、依法依规,坚定不移推动省属国资国企做强做优做大。

会议要求,省属国资国企要坚持党

的领导,加强党的建设,常抓不懈开展反腐倡廉,科学建立考核机制、薪酬制度,建立协同高效的监督体系,做到“方向把握好、风险防控住”,确保“企业发展好、企业家成长好”。要坚持“去行政化”,规范建立现代企业制度,切实提升管理和服务的能力,激发改革发展动力活力。要紧紧扣发展定位,聚焦主责主业,深挖比较优势,提升核心竞争力,培育壮大高质量发展新动能。

副省长陈怀宇,省政府秘书长符宣朝参加会议。

围绕对接国际高标准推进制度型开放,我省进行政策解读并征集试点企业 以制度型开放推动货物贸易创新发展

本报讯(记者罗霞)8月24日,省商务厅发布《关于对接国际高标准推进制度型开放若干措施政策解读及试点企业征集的通告》(以下简称《通告》),对相关政策进行解读,并面向省内外公开征集有意愿参与试点的企业。

今年6月,国务院印发《关于在有条件的自由贸易试验区和自由港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》(以下简称《若干措施》),率先在有条件的自由贸易试验区和海南自由贸易港,试点对接相关国际高标准经贸规则,稳步推进制度型开放。此次发布通告,旨在推动落实《若干措施》中的相关措施,推动货物贸易创新发展。

《通告》就“开展重点行业再制造产品进口试点”“出境修理复入境免关税”“暂时入境修理货物免关税”分别介绍了政策原文,并进行政策解读,明确了申报试点路径。

《若干措施》指出,支持试点地区开展重点行业再制造产品进口试点。就此,《通告》在进行政策解读时称,目前,根据我国《机电产品进口管理办法》,对进口再制造产品适用禁止或限制进口管理措施。但近年来,全球再制造产业发展迅速,再制造产品因其经济性、实用性、节约性,在工程机械等领域备受市场欢迎,对部分技术成熟、标准明确、安全环保的进口再制造产品探索适用新机制

下转 A02 版▶

中海油东方石化MTBE首次销往国际市场

本报讯(记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员赵俊峰 刘相文)近日,在东方市八所港第二装卸区,一艘装载着3000吨甲基叔丁基醚(MTBE)的船舶驶离码头,前往马来西亚。这是中海油东方石化有限责任公司(以下简称东方石化)出口到国际市场的首船MTBE。

据了解,MTBE是一种化工品,具

有较高的辛烷值和较低的蒸气压等特点,主要用作汽油添加剂,以改善汽油的冷启动特性、加速性能及辛烷值分布。

近年来,国内MTBE存在资源供大于求的情况。为此,东方石化充分利用靠近东南亚市场的区位优势,积极探索MTBE海外市场。

“MTBE化工品出口不仅拓宽了销

路、增加了产品效益,也为企业高质量发展贡献了力量,是企业提前布局海南自贸港全岛封关后产品销售的一种探索。”东方石化负责人李剑光说,MTBE生产装置于2014年投产,年产能约9万吨。此次,公司研判国内外市场行情,促成首单MTBE出口业务,踏出了MTBE化工品销往海外市场的第一步。

“雨林与您”科普嘉年华启动

本报五指山8月27日电(记者周晓梦 通讯员王伟洁)8月26日,“雨林与您”科普嘉年华活动在海南热带雨林国家公园五指山片区正式启动,该活动以系列互动游戏和科普活动,邀请公众共同走近雨林、感受雨林、爱护雨林。

作为今年“雨林与您”系列活动的组成部分,“雨林与您”科普嘉年华活动计划于8月26日至30日期间在海南热带雨林国家公园五指山、鹦哥岭片区举行。活动基于“全民公益性”的理念,通过热带雨林生境“连环看”、绘制“生机雨

林”,物种拼图、网络直播、参与式讨论等一系列互动游戏和科普活动,让国家公园和周边社区、访客、志愿者、企业、科研机构以及社会组织等共同参与国家公园建设。

本次嘉年华活动还将邀请周边社区居民和志愿者一起,共同讨论国家公园自然体验线路设计,整理科普解说的细化方案,希望在社区参与优先的基础上,探索为公众提供优质的生态产品的路径。

据介绍,本次科普嘉年华的一个亮点,是邀请了来自全国各地、不同

背景的志愿者们直接支持这次活动的设计、组织和开展,有助于实现国家公园全民共享的目标。未来希望在政府主导、多方协作下,让热带雨林国家公园的自然禀赋被更多人看到。

本次科普嘉年华在海南热带雨林国家公园管理局的指导下,由海南国家公园研究院、山水自然保护中心主办,海口畠榃湿地研究所、阿拉善SEE自贸岛项目中心、劲草嘉年华、海南松鼠学堂自然教育工作室协助举办,并得到了蔚来的公益支持。

我省推动外籍调解员参与诉前调解 “洋调解员”巧解涉外纠纷

■ 本报记者 李梦楠

“多亏了你的帮助,我遇到的纠纷顺利解决了。”近日,收到外籍当事人发来的好消息,艾撒洛长舒了一口气。

西班牙人艾撒洛在海南生活17年,精通西班牙语、英语、汉语。平日里他在三亚经营一家烹饪工作坊,一旦有需要,他就会“变身”为海南第二涉外民商事法庭的外籍调解员,帮助当事人化解涉外纠纷难题。

随着海南自贸港建设的不断推进,外籍人士赴三亚工作人数增加,相互之间难免发生一些纠纷矛盾。近年来,三亚探索搭建涉外劳动争议裁审衔接机制,邀请外籍调解员、国际志愿者等参与纠纷化解,协助法官和外籍当事人做口译、咨询和调解工作。

中外当事人存在地域、文化、语言等方面差异,如何让双方握手言和?艾撒洛的诀窍是要用“东方经验”进行调解。

“遇到事情,先坐下来聊聊。”在调解

时,艾撒洛就像一位“乡贤”,帮理不帮亲,对事不对人,保证客观公正,跟当事人拉家常、说心里话,在沟通中拉近距离,赢得当事人的认可和信服,慢慢打开僵局。

艾撒洛清晰记得,澳大利亚籍当事人皮特与海南某度假投资有限公司存在劳动争议,双方对额外工资、未休年假工资、搬迁协助费等福利费用争议较大,几乎每次碰面都带着火药味。

下转 A02 版▶

海南&东盟文化美食交流季活动在京举办 以“食”为媒 共促发展

本报北京8月27日电(记者范平昕)8月27日,“品味自贸港——海南&东盟文化美食交流季”活动在北京中国—东盟中心举办。印度尼西亚等东盟各国驻华使节代表及各媒体代表受邀参加,以“食”为媒,共话友谊、共促发展。

本次活动以“品味自贸港”为主题,通过美食鉴赏、非遗文化展出、美食市集、自贸港建设成就展示等形式,展出海南美食文化、非遗文化以及东盟美食文化、传统文化,以美食文化的交流,创新外事活动形式,促进海南与东盟各国在多方面深化合作。

活动现场,各国嘉宾被菜品丰富的

海南美食文化市集和精彩的海南传统民俗文化表演吸引,“海南鸡饭和糟粕醋最受欢迎,我们为外宾准备的餐食基本都见底了。”活动主厨高腾对海南日报记者说。“能和海南朋友近距离交流,面对本地了解海南自由贸易港的发展现状与发展机遇,是一种特别的体验。”来自马来西亚的一位嘉宾对记者表示,活动用轻松愉快的方式,让赴宴的宾客感受到了海南别具一格的文化魅力与自由贸易港的无限活力。

省外办相关负责人介绍,2022年,海南和东盟贸易额为395亿元人民币,同比

导读 证券交易印花税 今日起减半征收

A08

